

EDICION DE LA TARDE.

Maniobras militares.

GUADALAJARA 8 Diciembre.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi estimado amigo: Me pide usted algunos detalles sobre los trabajos hechos por el cuerpo de ingenieros en esta ciudad y las maniobras militares preparadas para mañana, y ahí le envío esas cuartillas para que usted corte y raje como mejor le cuadre.

Empezando por el principio: los trabajos han sido ejecutados por las tropas de ingenieros pertenecientes a los regimientos segundo y montado. Las obras de fortificación, minas, puentes de circunstancias y castramentación, pertenecen al primero de estos cuerpos, y las de ferro-carriles, telégrafos y puentes reglamentarios, al segundo.

El terreno donde se verificarán las maniobras, llamado el «Campo de Ingenieros», está situado al Sur de la capital y a la derecha de la estación del camino de hierro, unida con el expresado terreno por un ramal que han construido los ingenieros, a cuya disposición ha puesto la compañía del Mediodía una maquina (que maneja hábilmente un sargento segundo del cuerpo) y dos coches. Por este ramal puede irse al campamento, é irán el rey y los convidados escasamente en cinco minutos, sin bajarse del tren que los haya traído de Madrid.

Este terreno, donde están todos los trabajos realizados, es llano el destinado al campamento, y un poco accidentado donde se ven las minas y algunas trincheras. El río Henares lo divide por mitad, quedando a la derecha el campamento, y a la izquierda las minas, baterías y trincheras de que antes he hablado.

Las obras de fortificación, minas, puentes, etcétera, tienen por objeto defender el paso del río Henares contra un cuerpo de ejército que se supone trata de atacar a Guadalajara, que está situada a la izquierda del río.

Como punto el más importante de las posiciones del defensor, aparece una obra en la orilla opuesta, para ser ocupada por 500 hombres y cinco piezas de artillería de campaña, y en la que se han seguido las últimas ideas del célebre general beiga Brialmont, perfectamente aplicadas al caso actual por el capitán Sr. Talx. En su interior se ven traveses, repuestos de municiones, revestimientos de todas clases y abrigos para la guarnición, convenientemente situados, que evitan las bajas inútiles en la tropa, pues en ellos se guarecen los soldados hasta el momento preciso de lanzarse a la banqueta para rechazar los ataques a viva fuerza. Es, sin duda, un modelo de fortificación, por el conjunto y por sus detalles.

Pasando a la parte izquierda del río, hay una pequeña llanura terminada por un escarpado en direccion paralela al Henares, que por su disposicion resulta una posición muy fuerte, con una serie de trincheras de diversos perfiles y varias baterías, semejantes a las usadas por rusos y turcos en su última guerra, sobre todo en Plewna, y cuyo modelo ha servido para estas maniobras.

Para completar todo lo que constituye la segunda posición de defensa, y como punto de retirada, existe un reducto para 200 hombres con tres piezas, tan acabado como el primer trabajo de que dejo mencion.

Los trabajos de minas se han establecido en un lugar apropiado del escarpado. Allí toman forma cuantos problemas pueden ocurrir al minador en campaña; diversos tipos de pozos de cuyo fondo arrancan sus correspondientes galerías de distintas secciones, lo mismo en horizontal que en pendiente y en diferentes direcciones. Desde la galería de primer orden hasta el ramal de combate, nada falta.

El caso de ir minando desde dos sitios distintos para encontrarse en un punto, se ha resuelto sin el más pequeño error; resultado tanto más laudable, cuanto que estos trabajos son los más penosos que tienen a su cargo las tropas de ingenieros, pues aun antes de estar en los ramales de combate, es preciso trabajar acostado por breves momentos, y con dificultad en la respiración.

Hay una gran cantidad de fogatas que se dispararán mañana, y este año no es de suponer haya como el anterior, errores de alcance, por el concienzudo estudio que sobre esto se ha hecho. Como dato importante de la utilidad de las escuelas prácticas, debo decirle que hoy la mayor parte de las obras que tienen señalado término para su ejecución, se hacen en menos tiempo de lo que los manuales consideran indispensable, cosa que no se conseguía al principio, cuando no estaba la tropa habituada a estos trabajos.

Para S. M. se ha dispuesto un precioso chalet, que consta de una saleta con dos gabinetes perfectamente decorados: el golpe de vista desde él es magnífico, pues además de su excelente posición para abarcar todos los trabajos, se divisa hasta cerca de Alcalá una extensión grande de terreno.

Esto es todo lo hecho para el plan general de la defensa; pero como se supone que dado el armamento moderno no sería posible efectuar un ataque brusco y afortunado, a la derecha del río el atacante ha completado todos los trabajos necesarios para asegurarse la posesion de su objetivo por el ataque lento. En primer lugar, la primera posición de la artillería la componen dos grandes baterías con siete metros de espesor de parapeto y sus cor-

respondientes repuestos y pasos blindados; luego se halla la primera, segunda y tercera paralela unidas por zig-zags, habiendo sido hechas por la zapa turca y por la inglesa, que es modificación de la primera, y por virtud de la cual en vez de palear la masa cubridora de tierras, que siempre llevan delante las zepas turcas, aquí se ejecuta con sacos de tierra que facilitan extraordinariamente el avance de la operacion.

Tambien se ha terminado un campamento que aunque sencillo de labor y fácil de ejecución, es lo que más llamará la atención de los profanos. Las tiendas de campaña repartidas con cierto pintoresco desorden; las barracas, algunas muy confortables, con sus chimeneas y toda clase de muebles; las cocinas, vivacs, etcétera, etc., ofrecen un conjunto sorprendente y muy agradable.

Hasta aquí los trabajos del segundo regimiento.

Los del montado son: una vía férrea militar, primera que en España se ha llevado a cabo, construida por las compañías del segundo batallón, que principia en la estación de Guadalajara, y como ya he dicho penetra por los terrenos en que está la escuela práctica; de modo que los expedicionarios a la fiesta de mañana pueden entrar en ellos en el mismo tren que venga de Madrid: el ferro-carril tiene cerca de dos kilómetros, con pendientes suaves, trozos en desmonte, terrapien y varias curvas de diferentes radios.

En un barranco que hay en la conclusion de la línea se ha hecho un puente de madera de 50 metros de largo, y que en pocos días se ha terminado, dirigido por el teniente D. Rafael Raventós, a quien justamente han felicitado cuantos han visto su trabajo, por lo admirablemente que lo ha llevado a cabo, mereciendo elogios tanto más sinceros cuanto que es un oficial que no hace un año todavía salió de la Academia del cuerpo.

La prueba de todo el trozo de vía y del puente se hizo el día 29 de Noviembre, dando los más satisfactorios resultados.

Sobre trabajos telegráficos, como si dijéramos, se ha establecido comunicacion con Madrid por intermedio de la estación del gobierno en esta ciudad, estando además unidas todas las obras de que he venido hablando por líneas enterradas y tendidas, y una aérea, que es la del ferro-carril.

Usan las compañías de telégrafos el aparato Morse, pero con conmutador para dos líneas; los teléfonos para guerrillas, é igualmente el sistema Trouvé, que es receptor de oído.

La instrucción de los ingenieros en el manejo de estos aparatos, en el de las pilas y demás accesorios, es admirable, siendo de notar que en España la única nacion en Europa que ha logrado tener soldados que lleguen a ser verdaderos telegrafistas, pues en Francia y Alemania se sirven aquellos gobiernos de los empleados civiles, lo que es sumamente caro, porque los soldados tan solo llevan el material y ayudan al montaje de líneas y estaciones.

Resta, por último, hablar a Vd. de los pontoneros que llegaron aquí de Zaragoza en Octubre. Con el material que conducen en sus carros se reúnen los medios necesarios para establecer un puente en poco tiempo y en las mejores condiciones de resistencia; así es, que en el río de aquí, que mide más de 40 metros de ancho, emplean los ingenieros catorce ó quince minutos para tender el puente y habilitarlo para el servicio.

El día que vino el señor presidente del Consejo, recuerdo que se armó una compuerta de maniobra exactamente igual a la que en Logroño sirvió, aunque produciéndose un incidente lamentable, para el embarque del regimiento de Valencia. Por cierto, que conviene repetir, que este artefacto no es como algunos periódicos dijeron en un principio, un puente, sino un gran tablero sostenido por varios pontones ó flotantes, y que navega de una orilla a otra para conducir tropas cuando las circunstancias impiden el echar un puente.

En resumen: el conjunto de las obras realizadas, hace honor a esta escuela práctica, y, según se recuerda, tan solo en la época del general Zarco del Valle se daba a los trabajos este desarrollo. Lo sensible es que la cantidad consignada en los presupuestos para este género de trabajos sea tan mezquina que no permita que todos los regimientos adquieran la conveniente instrucción.

Muchos militares de todas graduaciones han visitado estas obras durante su desarrollo. Recuerdo entre otros a los capitanes generales Concha, Jovellar, Martínez Campos, Novallés; el señor ministro de la Guerra, el director del arma, el capitán general de Madrid y el subsecretario; los generales Moriones, Daban, Colomo, La Portilla, Morales de los Ríos, Molins, Goyeneche, Burriel; los brigadieres Contreras, Ochando, Sanchis, Arroquia, Otero; coroneles Valmediano, Obregon, Junquera, Bascaran, Roji; los alumnos de cuarto año de Estado Mayor; los comandantes Sres. La Cierva y Mas, profesores de la Academia, los oficiales de las Conferencias y el agregado militar de la embajada de Francia.

Oigo a última hora, y cuando ya voy a cerrar ésta, que los jefes de las fuerzas que tomarán parte en las maniobras son el coronel Climent, del regimiento montado; el coronel Escario, del segundo de Ingenieros; el tenien-

te coronel Careaga, del regimiento de Canarias. Los alumnos de Ingenieros forman un batallón de cuatro compañías, al mando de los capitanes profesores Sres. Escría, Ortiz, Barrios y Lallave; mandando el batallón de subalternos y sargentos y alumnos del tercer y cuarto año el comandante profesor señor Vazquez.

El simulacro comenzará a la una, y no terminará hasta las cinco, concluyendo con la voladura de una pasadera, aunque sobre este especial detalle podrá haber alguna variacion a última hora.

Mucha animacion por aquí, tanto en los círculos militares como civiles.

Veremos mañana el resultado, que espero con gran confianza.—Su amigo,—C.

Cosas de la villa y corte.

UN ESTRENO.

Está el teatro a media luz, vacías las butacas y los paleos, ya ocupadas las galerías de los pisos altos: oyes taconear por los pasillos a los que llegan, unos despacio, acabando de saborear el puro; otros con la impaciencia de quien todo lo hace aprisa; éste separando en los revueltos bolsillos los guantes, el pañuelo, la petaca y los fósforos; aquel empujando a la mujer y las hijas, que se niegan a entrar en la sala mientras tengan un rizo descompuesto ó una horquilla insegura; aquí la dama que estrona un traje, como soldado que hace prueba de un arma; allá la muchacha modesta, para quien es un festejo ir a delante de galería.

El ruido aumenta, se llenan los corredores, corre el rumor de las conversaciones, la extensa mancha roja de las butacas se jaspea con los abrigos blancos de las señoras y los embozos de las capas, escuchase el abrir y cerrar de las portezuelas de los paleos, comienza a impacientarse la apretada gente de arriba mientras se arrellena en sus sitios cómodamente de abajo, y cuando todavía por entradas y escaleras unos a otros se preguntan qué noticias hay de la obra y de quién es ó cómo han costado las butacas, las mujeres dan la última mano a su tocado pasando ligeramente el claro guante sobre el cabello hecho flequillo.

Repentinamente la claridad aumenta, las sombras se destacan de los fondos, brillan los rasos quebrando entre sus pliegues los giros de la luz, resplandecen las joyas, sonríen las bocas, móntase en los labios bermellón disfrazado de carmin y en los moños pelote con pretensiones de pelo; esta trae un vestido semi-nuevo hecho con retazos de otros viejos, aquel tiene teñidos y como embutidos los bigotes; el gas todo lo vende, todo lo acusa y lo delata; el volo zurcido, la levita raída, hasta la flor ficticiamente humedecida para que viva un día más. Los diálogos se animan, algunos impacientes patean; lleno ya el patio, apenas se perciben los claros en las aristocráticas plateas, arden con nueva fuerza los mecheros y entre chicheos, toses y estornudos, se alza el telón.

La masa general del público escucha con indiferencia, sin prevención desfavorable ni simpática; se entusiasma, casi hasta para caer desde las exclamaciones del asombro a las sonrisas de la burla; pero repartidos por todas las localidades, lo mismo en los sitios más visibles que en los más ocultos rincones, hay una coleccion de tipos que habrían menester la observacion de un Balzac y el grajeo de un Quevedo. Allí están el entusiasta por un género solo, fuera del cual no puede haber belleza literaria, y el apasionado de delirios románticos; el que quiere apurar la verdad hasta el realismo de lo repugnante, y el que se contenta con los lirismos de la forma; el que busca frases que acosen caracteres y el que se enamora de tipos que personifican ideas; uno ocha de menos lo que se hacia en sus tiempos, otro sueña con una dramática del porvenir, lo que parece tibio a éste, es para aquel atrevidísimo; la frase que en las butacas se tiene por osada, parece hipócrita en las galerías, y lo que provoca un aplauso arriba, engendra una reprobacion abajo.

Se falla por impresiones; lo madurado por el autor en muchos días, cae ó se afirma en un instante; basta una frase para levantar un acto, un recurso torpemente apurado enfria diez escenas soberbias, y por cima de un sinnúmero de opiniones diversas domina y se impone una apreciacion general, que, siendo a la vez de todos y de ninguno, admite ó rechaza siempre sin alzada y muchas veces sin razon.

Cuando cae el telón se oyen palmadas en diversos tonos, distinguiéndose las secas y precipitadas del alabardero de las tardías y apagadas del compañero de oficio; aquel convierte las palmas en palmetas, éste hace de los brazos aspas de molino, que se agitan y no suenan. El amigo imprudente llama al autor antes de tiempo; según su carácter, el envidioso delata la mala pasion en sus elogios, ó finge delse de que el público no haya entrado por el aro.

Fórmanse en los pasillos corros donde todo se discute: allí se escuchan las afirmaciones rotundas del que tiene criterio fijo, y las vaguedades del que hace a las palabras espejo de las impresiones; el crítico se reserva para más tarde, el abonado se horroriza ante la idea de que le don coronata noche la obra, el paciente se escucha en los fracasos, por todas partes se oyen consejos que al poeta se dieron, advertencias que aprovechó, avisos que no quiso escuchar ni opiniones que le salvaron la obra.

Al día siguiente de un éxito, medio Madrid tutea al autor.

Los del oficio hacen rancho aparte buscando los antecedentes de lo que por propio se dá, y si es arreglo demostrando que se estropeó la obra; hay quien se duele de lo que al escritor falta sin alabar lo que posee; toda comparacion redundante en perjuicio del comparado, se cita como mejor lo que hizo en otro tiempo, si ya es viejo; se mira lo hecho al presente, como promesa que luego el porvenir defrauda; en pocos casos es sincero el aplauso y nunca unánime el elogio.

Las bellezas que se escapan a la ignorancia de unos quedan desfiguradas por la envidia de otros; toman estos por situaciones dramáticas lo que al parecer de aquellos son solo efectos escénicos, y todo anda a pedir de boca, menos la sinceridad y la franqueza. Las medianías se orecen viendo cosas que parecen suyas, los desdichados se consuelan con las derrotas ajenas y añádenlos los malos de que hagan otros lo que ellos no conciben.

De telón para dentro las escenas varían. Entre el trágico de los tramoyistas y carpinteros se oyen a intervalos preguntas: ¿dará dinero? no patean aun? ¿ha visto usted nunca algo peor? Los ecos de las enhorabuñas se confunden con las censuras, y lo que afuera es ignorancia, es dentro mala fé.

En un rincón de un saloncillo ó del cuarto de un actor se ve a un hombre perdiendo paciencia, tragando humo y saliva; según los perances de la noche, está encariacoteado ó satisfecho: es el autor. Unos lo abrazan estrujándole, otros le estrechan la mano como para hacer un manco, otros le dan palmaditas en el hombro, los más indiferentes son los más exagerados, y los que más se impresionan con su suerte son los que menos bullen a su lado. Si la obra se hunde, los caritativos dicen: *esto no cuaja, el público no se entrega,* y por allí andan tambien los envidiosos que llevan dentro la ténia del espíritu, que se estremece al rumor de un aplauso, y pateada la obra, exclaman: *¡qué lástima de asunto!*

Entretanto la sala ruga con la impaciencia que provocan los intermedios largos, desata sus cóleras contra lo que cree malo ó se hincha las palmas aplaudiendo lo que quizá no vale tres cominos. Y es que el público tiene cosas como esos entes originales a quienes todo se dispensa: hoy aprueba lo que rechazó ayer; en un teatro aplaude lo que silba en otro; tolera a un actor lo que a ninguno de sus iguales permite; tiene simpatías secretas, inexcusables, por cómicos y autores; es, en fin, como mujer livianamente hermosa, que se la sufre todo por esperanzas de lo que dará.

Hasta se lo dispensa la hipocresía, madre de injusticias, tercera y ocubridora de vicios. Las mismas gentes que en paleos y butacas toleran las comedias más cínicas, los dramas más inmorales, las farsas más despreciables, los *arreglos* más nefandos, piden en la escena todo lo que en su casa no tienen; virtud, pudor, honestidad y recato, ellas; hidalguía, nobleza, honradez y caballerosidad ellos. Hasta exigen el triunfo de la virtud y llaman al teatro escuela de las costumbres.

El telón cae, la funcion acaba, todos se van y nadie cuida de lo que deja a la espalda, cuando una mujer ó un hombre tienen la reputacion herida por un fiasco, ó el porvenir perdido por una gritería.

Los que en casa esperan pegado el rostro al vidrio del balcón creyendo a cada instante oír pasos en la calle, lo verán llegar tarde, despacio y abatido.

El público ha dictado fallo comprando antes su derecho en la puerta: éste lo paga con un duro; aquel con dos pesetas. ¿Quizá a alguno se lo ha regalado el autor?

J. O. PROEN.

Lo de la Deuda.

Nuestro colega *La Correspondencia* de anoche, con su acostumbrado tono autoritario, publica el suelto siguiente:

«Es inútil que los periódicos sigan ocupándose de los últimos fraudes descubiertos en la direccion general de la Deuda. Con decir que los intereses del Tesoro no sufrirán el menor quebranto, puesto que ingresará hasta el último céntimo, queda el asunto reducido a una tentativa de estafa, de que han sido víctimas los empleados del Tesoro y los agentes colegiados que intervinieron en la operacion.»

Como nosotros nos encontramos en el número de los que han tratado este asunto por creer, no solo que no era *inútil*, sino necesario el plantear bien y con claridad los términos en que a esta estafa se había verificado, y que se por indebida resultase ineficaz, nos damos por aludidos en el suelto anterior que calificamos de *inocente*, si es remitido, y de *poco meditado*, si es de la redaccion, pues creamos el asunto muy grave para permitirse calificar de *tentativa de estafa* una estafa consumada, y por la cual el Estado ha pagado millones, por lo que solo debió satisfacer apenas *dos mil reales*; suponiendo además, víctimas de ella, a empleados del Tesoro que (entiéndalo bien el colega) no tuvieron más intervencion que pagar por cuenta de la Direccion de la Deuda (cuya oficina tiene su caja), lo que ésta le decía podía pagar, fijando al dorso del documento llamado *resultado de subasta* la cantidad y el cambio porque el mismo podía ser satisfecho; y tampoco pueden ser víctimas los agentes colegiados que intervinieron en la operacion, toda vez que estos lo hicieron de documentos representativos de adjudicaciones hechas en la *Gaceta* nacional como definitivas, y sin que nota ni observacion alguna hiciera presumir lo contrario. Véanse las *Gacetas*.

Comprendemos lo cómodo de la solucion que dá nuestro colega; pero créanos, en vez de adoptar ese camino, adoptese el de perseguir a los autores y cómplices de la adulteracion de las facturas, y no se pretenda desvirtuar la importancia de la adjudicacion hecha en la *Gaceta* y la nueva sancion que a los *resultados de subasta* dió la nota puesta al dorso, puesto que no son estos documentos alterados ni puede haber tribunal alguno en el mundo que desconozca su legitimidad y validez.

Hacemos alto por hoy, y si fuere preciso, esplicaremos a la direccion de la Deuda cuál es la verdadera mision de los agentes de Bolsa colegiados, para que aparte de si la falsa idea de que son los llamados a reintegrar desde el momento en que prueban de quién adquirieron.

Volvemos a repetir, y con esto concluimos: el asunto es judicial, y no administrativo: hay un delito, y de los delitos entienden los tribunales.

El círculo de Bellas Artes.

Hoy se ha verificado la inauguracion de la Exposicion del *Círculo de Bellas Artes*.

Nacido de la iniciativa individual, hecho posible por el espíritu de compañerismo, facilitado su desarrollo por la buena voluntad de todos y llevado a término por la actividad de unos pocos, el círculo de *Bellas Artes*, que será además un agradable punto de reunion para aficionados y artistas, tiene por base la creacion de dos clases, una de acuarela y otra de desnudo; la instalacion de un centro de venta y la celebracion anual de una exposicion de trabajos de los socios.

No hay para qué encomiar la importancia que esto tiene entre nosotros. Aquí, donde los elementos oficiales se reservan el derecho de hacerlo todo para no hacer nada, donde la protección dispensada al arte se limita á convocar para exposiciones en que todo es malo, desde la organización del reglamento y jurado, hasta el local donde se celebran, ofrece grandísimo interés el hecho de que unos cuantos hombres hayan tenido iniciativa, voluntad y perseverancia para llevar á término una empresa que hacían difícil la indiferencia y la apatía de muchos. Pero todas las dificultades se han vencido, todos los obstáculos se han allanado, y hoy el círculo que hace ya algunas semanas tenía establecidas las dos clases citadas, ha inaugurado la primera exposición.

Para organizarla y presentarla al público ha habido entre los socios verdadera emulación; todos han intervenido en ella directa ó indirectamente, la comisión nombrada al efecto ha hecho cuanto podía hacer para el mejor resultado: Bernardo Rico, Domínguez, Bernete y Ricardo Madrazo, han trabajado con más ahínco y perseverancia que en asunto propio.

Así se ha constituido el *Círculo de Bellas Artes*, que nació de una conversación entre Francés y Estéban, tomando luego más vida en una reunión en que se les agregaron Duque, Valdivia, Taberner, Doméc y Pérez Rubio, para venir á afianzarse por completo en otra más numerosa donde se acordaron las bases del reglamento y se nombró la comisión instaladora.

El primer resultado de estos trabajos y esta reunión de artistas es la exposición inaugurada hoy.

No hay en ella obras de gran importancia, pero en cambio el nivel general es bajo todos conceptos aceptable. Faltan firmas de socios que hubieran podido contribuir mucho al mayor brillo del concurso, firmas respetables unas, buscadas otras; pero en cambio se observa con placer que domina un marcado espíritu de unión y compañerismo, que puede producir mucho en el porvenir: al lado de reputaciones hechas por nuestros padres, como la de D. Federico Madrazo, se ven obras de principiantes apenas conocidos; junto á paisajistas que siguen dentro de la manera de Huel, hay otros, como Bernete, que se han separado en un todo de los preceptos del maestro; y juntos todos vienen á dar el primer ejemplo de unión y de concordia que han dado los artistas que viven en Madrid. Esto es lo que, á nuestro juicio, dará vitalidad al círculo: á formarle han venido gentes de todas partes: por aquellos pasillos encuentra uno á los *estamperos* del Ateneo, á los que exponen en casa de Hernandez, á los de la acuarela, á cuantos en la corte se ocupan de cosas de arte y tienen aficiones artísticas.

Francés, Rico y Espinosa son los que han hecho la instalación de la sociedad, habiéndose ejecutado las obras bajo la dirección de Rodrigo Amador de los Rios, que ha sacado del local todo el partido posible. De las obras expuestas nos ocuparemos otro día: baste por hoy decir que las más notables están firmadas por Domínguez, Bernete, Parada, Los Perales, Mejía, Francés, Ferriz, Escribana, Villamil, Morán, Carrión, Santa Cruz, Hoffmeyer, Blasco, Jdraque, Melida, Gessa, Domingo Muñoz, Lafuente, Pérez-Rubio, Mora, Araujo, Alcázar Tejedor, Soriano, Carbonell, Dióscoro, Jover, Rincon, Jimenez Martin, Espina, Lardhy, Monleon, Hispaleto, Montero, Espinosa, Cappa, Herrero, Avilés, Polanco, Ducorneau y otros, entendiéndose que el orden en que van colocados no implica preferencia de ningún género.

En prueba de ello citaremos el último al que ha presentado lo más notable de cuanto hay expuesto: á Emilio Sala, autor del retrato de la marquesa de la Coquilla.

Las Hermanitas de los Pobres en San Sebastian.

La *Gaceta* de hoy publica una real orden desestimando, de acuerdo con el dictamen de la seccion de Gobernacion del Consejo de Estado, el recurso de alzada promovido por el ayuntamiento de San Sebastian, contra la providencia del gobernador de la provincia, que revocó el acuerdo de aquella corporacion prohibiendo en absoluto la postulación de limosnas en la capital, sin escepcion de las Hermanitas de los Pobres y de los demandados de los conventos.

El ayuntamiento alegaba en apoyo de su acuerdo, que las atenciones de Beneficencia estaban completamente cubiertas, y que la mendicidad carece de razon de ser en el término municipal; que el artículo 13 de la ley de Beneficencia concede á los alcaldes la facultad de expedir licencias de postulación, y que varios acuerdos de las juntas forales y la circular de la diputacion de 4 de Junio de 1878, mandan que se reprima aquélla en las diversas formas que se ejerce.

La seccion opone que las licencias para la postulación, cuya concesion atribuye al alcalde la ley de beneficencia, se refieren á los mendigos y vá encaminada á evitar el vicio, la holganza y hasta el crimen, que sin esta facultad del alcalde, como conocedor de la localidad, podría cobijarse bajo el manto de la caridad; que los acuerdos de las juntas forales no han estado vigentes en toda su integridad, pues con el régimen foral existieron órdenes mendicantes en las Provincias Vascongadas que vivieron de limosna, cuyos acuerdos en todo caso ni pueden oponerse á la ley de beneficencia, ni ir tampoco en contra de disposiciones legales dictadas despues de abolido el régimen foral.

Por todo lo cual opina que el alcalde debió impedir que el ayuntamiento deliberara y se opusiera al cumplimiento de una orden de su superior gerárquico, pues si creía oportuno representar contra ella, expedido tenía el camino que al efecto debe seguirse. Y es el que en forma respetuosa se puedan hacer las observaciones y reclamaciones que se estimen convenientes.

Y habiéndose conformado S. M. el rey con este informe, se dispuso resolver de acuerdo con el mismo que se desestimase el recurso. La real orden en que así se comunica al ayuntamiento de San Sebastian y á la superior de las Hermanitas de los Pobres, tiene fecha de 1.º de los corrientes.

Cartas á «El Correo.»

LA SITUACION DE LAS COSAS EN CUBA.

HABANA 20 de Noviembre de 1880.

Sr. Director de El Correo.

Mi distinguido amigo: A la llegada de los correos de la Península se busca aquí, con interés, su acreditado periódico, porque solemos ver en sus páginas apreciaciones sensatas, patrióticas é imparciales, á la par que anticipa noticias que luego resultan muy exactas, lo que prueba que su diligente redaccion bebe en buenas fuentes.

Suponemos, pues, con algun fundamento que en las regiones oficiales sea muy leído El Correo, y que se atiendan sus observaciones.

Cuba sufre en estos momentos la consecuencia inmediata de toda guerra civil. El bandolerismo, alimentado por las razas distintas que aquí se encuentran. Negros, mulatos y asiáticos se unen en los montes, ciénagas y manigua para saquear los sitios é incendiar los ingenios.

Urge sobremanera el aumento de la guardia civil montada; y á este efecto, debería el beloso ministro de Ultramar, de acuerdo con el de Guerra, dar amplias, amplísimas facultades al general Blanco.

En este suelo, donde por la abundancia extraordinaria de las lluvias no deben construirse carreteras sino ferro-carriles económicos, hay que pensar desde luego en concluir el ferro-carril Central, á la par que los de la costa Norte y Sur de la Isla, paralelos á ésta como vias estratégicas y de vigilancia. Son 600 leguas marítimas de facil construcción, por la abundancia de maderas en la zona central y oriental, y por la proximidad de los ingenios y potreros situados sobre la costa, buscando los puertos y vias de comunicación.

Atravesamos una sequia extraordinaria que ha de producir una merma de mucha consideracion en la inmediata zafra ó cosecha. Puede Vd. asegurar que será, lo ménos, una tercera parte ménos que la del año que espira.

Los precios de los azúcares encalmados y bajos.

Los jornales en gran desproporcion con las utilidades líquidas. El periódico *El Triunfo* calcula que cuesta cada patrocinado al mes 17 pesos en oro. Muchos hacendados utilizan brazos libres, pagándoles 37 pesos en billetes, sin manutencion. Resulta este salario á 17 pesos oro, calculando el oro con el premio actual de 107 por 100.

Aquí tenemos la vista y el oido atentos á lo que pasa en los Estados Unidos, verdadero mercado de las Antillas. Tratados especiales para estas islas con esa poderosa nacion; reciprocidad equitativa en los tratados; hé aquí lo que se anhela vivamente. Asusta la idea de todo aplazamiento de los tratados de comercio anudados. Si los Estados Unidos quieren fomentar nuevas regiones se dedican al cultivo de la remolacha, del meple, del sorgo, de la caña, y de todo lo que produce azúcar, radios de Cuba, de su produccion y de su porvenir! Antes de que se inaugure el canal de Panamá, la ruina se habrá enseñoreado por estas latitudes.

En cuanto á la moralidad en la administracion, vemos que se hacen esfuerzos para conseguirla. Pero no son solo las filtraciones las que han disminuido los ingresos del Estado. Además de buenos empleados, aptos y probos, que tambien deben escogerse entre los hijos de las Antillas, hay que fomentar y abrir nuevos cauces á la industria y agricultura. Si Cuba produce ménos, es porque no puede producir barato.

Es de todo punto imposible que el presupuesto de gastos de la Isla pase de 30 millones de duros. El déficit este año será mayor que el anunciado por el Sr. Albacete.

Mucho tiene que estudiar, mucho que hacer, el distinguido asturiano que está al frente del ministerio de Ultramar.

Como casi todo el comercio y la industria de Cuba está en manos de asturianos, calcule usted, señor director, si hacemos votos por la continuacion del Sr. Sanchez Bustillo y del general Blanco, que tan bien le secunda.

No es posible que en un mando de tres años pueda ningun capitán general conocer las necesidades de este especial país. Cinco ó seis años, no serian suficientes.

Este cargo y el del ministro de Ultramar, estando Cuba en su regeneracion y reforma, deberían emanciparse por algunos años de la política.—I.

ASUNTOS EXTERIORES.

AGITACION DE IRLANDA.—CAMARA FRANCESA.

Todas las noticias que se reciben de Irlanda dan á entender que la agitacion lejos de disminuir con el anuncio de nuevas medidas y concesiones del ministerio, vá cada día en aumento, pues á nuevas concesiones oponen los agitadores nuevas exigencias.

El gobierno trata de contener con fuerzas del ejército las agitaciones de los colonos, pero las fuerz s son escasas, y en momentos dados se ven precisadas á transigir, lo cual redundará en perjuicio del prestigio de autoridad.

M. Parnell ha pronunciado un discurso el domingo último en Waterford, en el que manifestó que sus aspiraciones no quedarían satisfechas hasta que Irlanda pudiera proclamarse independiente, sacudiendo el yugo de Inglaterra.

Estas manifestaciones, que indudablemente representan las aspiraciones de la *Land League*, deben ser tenidas muy en cuenta por el gobierno inglés, quien nada conseguirá mejorando la situacion de los colonos, si no acaba con todo lo que tienda á provocar y fomentar una separacion.

En el último meeting celebrado en Brookborough, al que acudieron más de cinco mil personas, se promovieron grandes alborotos, teniendo necesidad de acudir á la fuerza armada para poder contener á los revoltosos. Un destacamento de dragones puesto en movimiento, bastó á sofocar el tumulto, haciendo numerosas prisiones.

El Senado francés ha nombrado presidente de la comision encargada de dar dictamen acerca de la ley de reforma de la magistratura, á M. Jules Simon; ya tenemos dicho anteriormente que el criterio de la Cámara popular en esta cuestion no es el mismo del Senado, y ahora se confirma esta verdad, puesto que la noticia del nombramiento de la comision viene acompañada de otra en la que se dice que la mayor parte de los individuos que la componen son hostiles al proyecto de ley en la forma que se votó en la otra Cámara.

Ignoramos el criterio que impera entre los individuos de la comision, pero solo al manifestar su desacuerdo con la Cámara demuestran más lógica que la que se ha demostrado en la Cámara de diputados.

La inamovilidad de la magistratura muere en el momento en que se crea facultado el poder legislativo para suspenderla por determinado tiempo.

Todo será cuestion de procedimiento un poco más ó ménos largo, pero por fin los magistrados no tendrán la independencia que necesita el poder judicial.

El Consejo de ministros que se ha celebrado hoy se habrá ocupado de la actitud de la izquierda republicana en la cuestion referente al proyecto de elecciones municipales.

El gobierno sabe que dicho partido se opone á la division de la capital en cinco circunscripciones, por más que se muestre partidario del escrutinio de lista: lo más probable será que el gobierno acuerde modificar el proyecto, pues parece serán inútiles todas las gestiones que se hagan para que la izquierda republicana ceda en este asunto, y el gobierno no puede aventurarse á presentar la batalla contra un grupo que consta de más de cien individuos.

OFICIAL

GOBERNACION.—Real orden desestimando un recurso interpuesto por el ayuntamiento de San Sebastian contra una providencia del gobernador de la provincia, que revocó el acuerdo de aquella corporacion prohibiendo la postulación de limosna en la capital á la institucion benéfica Las Hermanitas de los Pobres.

Otra prorogando para lo sucesivo la temporada oficial de los baños de Fuente Podrida, en la provincia de Valencia.

FOMENTO.—Real orden declarando que no procede admitir una demanda presentada por D. Jaime Legales y Bates, contra una real orden expedida por este ministerio, que confirmaba un decreto del gobernador de la provincia de Barcelona relativo al expediente minero Legales.

HACIENDA.—Real decreto concediendo honores de jefe de administracion á D. Pascual Lasarte, jefe de la Administracion económica de Huesca.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Intervencion del Estado.—Carpeta de las relaciones de ingresos realizados por las dos terceras partes del 80 por 100 de bienes de Propios y provinciales enajenados desde el 2 de Octubre de 1879 hasta el presente, que examinadas y aprobadas por esta Intervencion general se remiten á la Direccion general de la Deuda pública, para que en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 8.º de la ley de 1.º de Abril de 1859, emita inscripciones nominales con renta de 3 por 100 anual á favor de las corporaciones de Baleares y Valencia.

Junta de pensiones civiles.—Relacion de las declaraciones de derechos pasivos hechas por esta Junta durante la segunda quincena del mes de Octubre último.

MADRID AL DIA

Los ingenieros agrónomos que como es sabido obsequian el domingo con un banquete á los hombres políticos que han contribuido al establecimiento de la escuela de la Florida, aun cuando saben que en estos momentos no puede venir á Madrid, han invitado tambien al Sr. Ruiz Zorrilla.

Dice hoy *El Liberal* que los diputados y senadores cubanos piensan celebrar una reunion inmediatamente despues que se abran las Cortes, con objeto de convenir en la forma en que han de reproducir los debates sobre la esclavitud, presentando al efecto los correspondientes proyectos de ley.

La *Gaceta* de hoy publica el estado demostrativo del movimiento de navegacion y sus resultados en las aduanas de la isla de Cuba durante el mes de Marzo último.

Este retraso en la publicacion de datos tan interesantes, despues de las continuas quejas de la prensa periódica, á propósito de los de la Península, nos obliga á decir por todo comentario, que la indiferencia con que el gobierno mira estos servicios estadísticos, que por su importancia son considerados en todas partes como el eje de una buena administracion, no se comprende sino porque se quiere hacer ver que se ignora esta verdad ó porque aun conociéndola se quiera persistir en el error.

En la reunion que celebró anoche la seccion de higiene pública de la Academia de medicina, se despachó el informe pedido por la direccion de Sanidad, encaminado á mejorar ó perfeccionar el servicio demográfico sanitario.

En el referido informe propone la Academia algunas modificaciones importantes en la clasificacion de las enfermedades y en el modo de realizar este importante servicio.

Despacháronse tambien varios expedientes de medicina legal, evacuándose consultas remitidas por los tribunales de justicia, algunas de ellas curiosas é importantes, otras triviales y que revelan una vez más la necesidad de aumentar el cuadro de las asignaturas del estudio del derecho con la medicina legal.

Y finalmente, se propusieron y examinaron los temas sobre que han de versar las Memorias para los premios que se publicarán el día de la apertura. Uno de ellos versa sobre los estudios histogénicos, materia que cada día adquiere mayor importancia.

El cuerpo de Orden público de Madrid detuvo en el mes de Noviembre 1.024 personas, por los delitos siguientes: 586 por riña y escándalos; 118 por lesiones; 4 por desacato; 14 por atropello; una por indocumentada; 58 por hurtos y robos; un desertor de presidio; 61 embriagados; 171 mujeres públicas, y 10 mendigos. El citado cuerpo prestó además 181 servicios humanitarios y recogió 24 armas prohibidas.

En el piso cuarto de la casa núm. 11 de la calle de la Gorguera se cometió anoche un robo consistente en 2.000 pesetas, dos cartillas de la Caja de Ahorros y un reloj de plata.

Se ignora quiénes fueron los ladrones. —Tambien se efectuó otro robo de metálico, alhajas y ropas en la calle de Jacometrezo, núm. 72, y, como en el anterior, la autoridad no ha descubierto á los autores.

Anoche salió para Lisboa el representante de España cerca del gobierno portugués, señor conde de Casa-Valencia.

Procedente de su casa de Alicante ha regresado á Madrid, donde residirá durante el invierno, nuestro querido amigo D. Juan Maissonave.

Dice hoy *El Imparcial* que habiéndose ofrecido algunas dudas sobre la forma en que debía acreditarse la personalidad de los religiosos en la frontera francesa á su entrada en España, el ministro de la Gobernacion ha telegrafiado á las autoridades de Irun diciendo que no se exija pasaporte á los citados religiosos.

Insiste nuestro colega *El Liberal* en que, á pesar de cuanto en contrario han dicho los periódicos, el Sr. Serrano Alcázar no volverá á la subsecretaría de Gobernacion.

De *El Liberal*:

«Una persona ligada por estrechos vínculos de amistad con el señor conde de Balmaseda, dijo ayer á un conocido hombre político:

«No es cierto que el conde de Balmaseda haya hecho declaracion alguna en sentido ministerial; es más, no las hará segun todas las probabilidades.»

Merced á la intervencion del señor presidente del Consejo, es probable, segun dice *El Imparcial*, que se conceda la autorizacion solicitada para publicar un documento referente á una cuestion de que se ha hablado mucho estos dias.

La autorizacion, no obstante, limitará el alcance del documento á la justificacion de su autor.

Leemos en el *Século* de Milan:

«Por sentencia de 17 de Noviembre, el Tribunal de casacion de Turin ha desechado el recurso de casacion que presentó D. Carlos contra los debates de aquella causa en el jurado de nuestra ciudad en el verano pasado. Además lo ha condenado á una fuerte multa, consistente en la pérdida del depósito que se le mandó hacer, y como fin de fiesta á pagar las costas. El capricho le ha costado carito al héroe del As de oros.»

Dice *El Imparcial*:

«Los rumores sobre el probable y próximo regreso del general Blanco á la Península ganaron ayer terreno.»

El señor ministro de Ultramar parece que se propone, una vez hecha la paz de Cuba, desarrollar varios proyectos para ordenar la marcha económica y administrativa de la isla. Los patrióticos esfuerzos del general Blanco para terminar la guerra han creado necesariamente ciertas asperezas que dificultarian un tanto el planteamiento de dichos proyectos.»

No creemos que tengan fundamento estos rumores.

TELEGRAMAS

AGENCIA FABRA.

TURIN 8.—El tribunal de casacion de esta capital ha desestimado el recurso interpuesto por don Carlos contra la sentencia del jurado de Milan en el célebre proceso del Toison de oro.

NEW-YORK 8.—El Sr. Lesseppe ha recibido un telegrama del Sr. Thompson, ministro de Marina de los Estados Unidos, participándole que acepta la presidencia del comité americano de la compania del canal del Panamá.

PERA (Constantinopla) 8.—El Consejo de ministros ha disoutido estensamente la nota relativa á Grecia decidiendo mantener el limite de la concesion indicada en la nota del 3 de Octubre último, exceptuando á Mezovo, Janina, Tehamanly y Larisa.

LONDRES 9.—Los despachos recibidos esta mañana de Dublin consideran muy crítica la situacion de Irlanda.

El espíritu de rebelion domina en casi todas las clases sociales de la isla, y cada vez se muestra más vivo el odio á Inglaterra.

Ayer en Cookstown al proceder el juzgado á la expulsion de los colonos que se negaban á pagar sus arrendamientos, fué muerto de un tiro el escribano, sin que hasta ahora se haya descubierto al agresor. Parnell, el presidente de la Liga agraria, continúa su peregrinacion por la isla, pronunciando discursos á favor de la autonomia de ésta.

VIENA 9.—Se asegura que la Puerta ha dirigido á las potencias una nueva nota sobre la cuestion de Grecia.

La Puerta se niega á aceptar la rectificacion de límites hecha por la conferencia de Berlin, pero en cambio se muestra dispuesta á hacer algunas concesiones territoriales á Grecia.

PARIS 9.—Las izquierdas están muy divididas sobre la cuestion del proyecto de ley de reforma electoral.

Se trata de buscar una fórmula de avenencia, pero se considera muy difícil, pues un gran número de diputados republicanos son de todo punto hostiles á la division electoral por grandes circunscripciones.

Estado del tiempo.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Las presiones continúan elevadas y uniformes en toda la Península, dominando los vientos del N. E. Máximas (79—781) en Valladolid, Ternel y Albacete; mínimas (770—774) en Valdelevilla, Tarifa y Coruña. En la region central, las presiones aumentan paulatinamente; máxima en Tarifa, 17 grados; mínima en Ternel, 1 grado bajo cero. Persiste sobre poco más ó ménos el mismo régimen meteorológico señalado hace tres dias. El cielo continúa despejado y la mar en general tranquila.

Temperatura ayer en Madrid: máxima, 121 grados, mínima, 0,1.

EDICION DE LA NOCHE

El señor duque de la Torre ha regresado esta mañana de Andalucía.

También ha regresado a la corte, procedente de Zaragoza, el Sr. Balaguer.

A las cuatro de esta tarde se ha reunido en el ayuntamiento la comisión de tramitación de circunvalación, detenido hace tiempo por consecuencia de la Necrópolis del Este; de la concesión de una línea que partiendo de la Moncloa termine en la Guindalera, y de las variantes solicitadas por la empresa del tramvía del Norte (Chamberí).

En la sesión del lunes se presentarán a la aprobación del ayuntamiento tres dictámenes referentes a los expresados asuntos.

Esta madrugada fué herido gravemente en el costado izquierdo, de una puñalada, un hombre que se encontraba hospedado en el parador de la Gallineta, calle de Toledo, número 160.

Se ignora quién haya sido el agresor. El gobernador de Zamora llega mañana a Madrid, habiendo hecho entrega del mando al secretario.

En la imposibilidad de hacerlo personalmente, entre otras razones, por tenerse que ausentar mañana precisamente de Madrid, la señora viuda y el hermano del difunto señor Balaguer y Primo dan las gracias por nuestro conducto a cuantas personas y sociedades se han interesado en su desgracia, contribuyendo cada cual en la medida de sus fuerzas a hacerla más llevadera.

Mañana se pondrá a la venta en las principales librerías, al precio de 4 rs., la última obra de Alejandro Dumas, Las mujeres que matan y las mujeres que votan, cuya traducción ha sido hecha por la redacción de nuestro estimado colega El Globo.

Telegramas de Guadalajara.

GUADALAJARA (12 m.)—A las ocho y diez minutos ha llegado el tren real, en el cual a más de S. M. el rey y de las infantas, han venido los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia con sus respectivas señoras; los capitanes generales Jovellar, Martínez Campos y Concha; los directores de las armas y los generales Valmaseda y Moriones.

Forman parte de la comitiva los generales Echagüe y Ceballos, el conde Sepúlveda y numeroso estado mayor.

A las infantas acompañan la condesa de Superunda y la marquesa de Santa Cruz.

En la estación esperaban a S. M. las autoridades y corporaciones oficiales. El rey se ha dirigido por la vía militar al campamento; las tropas tendidas hasta el puente. Después de inspeccionar trabajos, volvió S. M. al andén construido frente al puente, por donde se hace el desfile, marchando después las tropas a tomar posiciones para el simulacro.

Antes de esto, tendrá lugar el banquete de 250 cubiertos, que comienza cuando le ponga este despacho. El simulacro empezará a la una y terminará a las cinco.

Gran animación. Muchas señoras. Regresará tren real. No telegrafía más. En el servicio telegráfico de hoy, de aquí a Madrid, tomarán parte las palomas mensajeras.—Cardenas.

Un proyecto.

La subcomisión encargada de redactar el proyecto de reforma de lo contencioso-administrativo, presentó ayer su informe, que la comisión general comenzará a discutir en las reuniones que celebrará desde mañana.

Además de la precipitación con que parece se desea llevar esta reforma, llama la atención la indole y carácter de las innovaciones que se introducen en el proyecto.

1.ª Se declara la inamovilidad de los consejeros que componen el tribunal, al cual pueden pasar, con el mismo carácter, los que hayan pertenecido más de dos años a otra de las secciones del Consejo.

2.ª El fiscal de lo contencioso tendrá la categoría y sueldo de los consejeros, aumentándose por tanto en 10.000 rs. el haber que hoy disfruta.

3.ª Se declara jefe de administración de primera clase, al oficial mayor del tribunal, y se aumenta, por consiguiente, el sueldo de este funcionario.

4.ª Se crean adjuntas de los vocales de las comisiones provinciales, con gratificaciones que pesarán sobre el presupuesto de las provincias.

5.ª Se crea también un sello especial de 100 reales, que se unirá a los escritos de interposición de recursos y de ampliación de las demandas.

La impresión causada por la ligera lectura que de estas innovaciones han hecho algunos de los vocales de la comisión, ha sido poco agradable.

Suscriben este trabajo, entre otros, los señores Cánovas del Castillo (D. Emilio), conde de Tejada y Valdesera y Concha Castañeda.

BALANCE DEL DIA

Maniobras militares en Guadalajara. Esto absorbe el interés preferente del día. En la interesante correspondencia que publicamos en primera plana, y en el telegrama que va en la segunda, hay ideas y pormenores que ilustrarán bastante el juicio del lector.

Pero en materia de maniobras pecaríamos de deficientes si solo habláramos de las militares.

Además de estas que son accidentales, las hay a toda hora de otro género. Lope, Tirso, Moreto, en la acción intrincada é ingenua de sus más afamadas comedias, son niños de teta al lado del Sr. Cánovas, que hace seis años está sosteniendo la esperanza de sus adversarios, sin que concluya por abandonar la escena, que es de lo que se trata y él permite creer a trechos.

Ahora mismo en las negociaciones planteadas con el general Balmaseda, tanto como a éste, o más que a éste, apunta a otros sitios y a otros intereses.

A otros generales que se encuentran también hoy sin filiación política determinada, quizá, con lo que sucede, avisa y estimula; y por lo que hace al general Martínez Campos, que gusto tendrá en decirle un día en el Senado: ¿Pues no decía S. S. que cuanto hizo en Sagunto lo hizo por orden del general Balmaseda? ¿Qué tiene S. S. que replicar ahora? ¿Se enteran nuestros lectores?

Los ministros de Gobernación y de Estado han conferenciado esta tarde con el Sr. Cánovas, aunque no creemos que sobre asuntos políticos, sino sobre materias administrativas.

Háse dicho, sin embargo, después de estas visitas, que a pesar de la nota oficiosa, de La Política, del martes, que permitía crear la posibilidad de una revuelta en el asunto de la presidencia del Congreso, háse dicho, repetimos, que esto es asunto definitivamente resuelto, y que el presidente lo será el señor conde de Toreno.

Desde hace cinco días tenemos la seguridad de que el Sr. Cánovas no transigiría en el ascenso del Sr. Romero Robledo.

Se ha dado orden a los periódicos oficiosos para que esta noche nieguen con firmeza vaya a ser relevado de Cuba el general Blanco.

Recortes de una correspondencia del Diario de Barcelona. Habla el correspondiente Z, con su desenvoltura habitual:

Los hermanos Silvela (como desdonesamente los llama La Correspondencia) no han de decir otra cosa a La Correspondencia que lo que dicen a sus amigos políticos. A saber: que no provocarán divisiones, pero que no se hacen ciegos solidarios de la política actual.

Orea Vd., señor director, que de la manera que van las cosas, la actitud de los Sres. Silvela y su negativa rehusando los ofrecimientos que demuestran incondicional apoyo al gobierno, han de hacer más daño a la situación, en cuanto a su vida ministerial, que todos los recursos empleados por las oposiciones para minar el poder.

Es casi seguro que será elegido para la presidencia de la comisión de Mensaje el Sr. Moreno Nieto, primer vicepresidente del Congreso. El Sr. Moreno Nieto no se manifiesta dispuesto a aceptar dicho cargo, más como su carácter complaciente le hace sacrificar muchas veces sus convicciones y su conveniencia, su negativa la transformará el Sr. Cánovas en una aceptación incondicional.

Sigue preocupando al gobierno el proyecto sobre el recostado de la sal. Parece que el Sr. Sanchez Bustillo forma causa común con los Sres. Eudayen y Bugallal, que son contrarios a que se establezca el gravamen tan odioso a las clases populares.

Son muchos los diputados de la mayoría que indican que combatirán el proyecto. Dicen éstos, y no les falta razón, que si se hubiera hecho esto a raíz de la restauración, apenas se hubiera apercibido la cosa, pero después de seis años y ante la posibilidad de dejar el poder el partido en un plazo más o menos breve, es improcedente cargar con la impopularidad que va anexa al recostado para que otros se aprovechen luego de los productos é anulen lo hecho por el actual gobierno.

S. M. la reina tenía el propósito de acompañar a su augusto esposo a las maniobras, saliendo al efecto de Palacio para la estación, pero al llegar a este sitio se sintió indispuesta, regresando a Palacio acompañada de su alteza la infanta Isabel y de las damas de su servidumbre.

A las dos de la tarde, para avisar de su estado al rey, subió a la terraza de Palacio y envió una paloma mensajera participando a S. M. que se hallaba completamente restablecida, al cual contestó el rey por el mismo conducto felicitándola y anunciando su regreso a las siete de la noche.

Sigue cada vez peor lo de Irlanda, según los telegramas de hoy; y en Francia, la mayoría de la Cámara, bastante revuelta por el proyecto de reforma electoral.

Mañana Consejo de ministros. El duque de la Torre ha regresado esta mañana. También ha llegado el Sr. Balaguer. La bolsa en alza.

Ultima hora.—A las siete menos cuarto ha regresado S. M. de Guadalajara.

Sin perjuicio de dar mañana abundantes detalles de la fiesta, debemos decir dentro del corto espacio de que disponemos, que después del almuerzo, el general Trillo pronunció un discreto brindis, explicando la importancia de las obras practicadas.

S. M. contestó con elocuentes frases, alusivas al simulacro que iba a tener lugar, concluyendo con brindar por el cuerpo de Ingenieros y por el ejército y sus dignos jefes, baluarte del orden interior y del honor de nuestra bandera.

En la mesa destinada a S. M., tomaron además el lunch los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia con sus señoras, los directores de las armas, los tenientes generales Moriones y Balmaseda especialmente invitados por S. M., el gobernador de la provincia y el señor Montesinos director del ferrocarril del Mediodía.

S. M., antes del simulacro, visitó el colegio de huérfanos.

Las maniobras brillantes, y las obras practicadas honran al cuerpo de ingenieros. No ha habido ningún incidente desagradable.

TELEGRAMAS.

LONDRES 9.—El Banco de Inglaterra ha elevado su descuento de 2 1/2 a 3 sobre las letras de comercio.

WASHINGTON 9.—El gobierno holandés está gestionando con el de los Estados Unidos para la abolición del derecho diferencial de bandera.

PARIS 9.—Mañana se verá en el tribunal de Nantes la causa seguida por los capuchinos contra un periódico de aquella capital.

Habiendo sido derrotado el gobierno en la elección de la comisión encargada de emitir dictamen sobre la división electoral, los ministros tratarán de buscar una fórmula que concilie el proyecto con los deseos de la mayoría de la Cámara.

Se calcula que el proyecto contra la inamovilidad judicial, votada por la Cámara de los diputados, tiene en el Senado una mayoría en contra que pasa de 30 votos.

LONDRES 9.—Ayer llegaron a Irlanda nuevos refuerzos de tropas.

Se cree que el gobierno se verá en breve obligado a declarar la isla en esta o excepcional. Fabra.

Lean ustedes.

Continúa llamando la atención el gran éxito de los infalibles específicos de Fernandez Izquierdo, en competencia con los más afamados del extranjero.

Sus jarabes, pomadas, gargarismos é inyecciones de nogal lodado, transforman rápidamente al escrofuloso, malhumorado y estenuado en macizas y sanas carnes, en pura sangre y en fortaleza asombrosa. Las tercianas y cuartanas rebeldes se curan sin recidiva con sus pildoras febrífugas; los dolores de estómago, con las anti-gastrálgicas, y los niños, todos se salvan de los peligros de la dentición con la dentición infalible de Izquierdo. Reparad en su gran anuncio.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL DIA 9. ULTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE OTRAS ENTIDADES, and CORPORACIONES CIVILES. Lists various securities and their prices.

Bolsin: A las cuatro: 3 por 100 interior, 21'80 contado, 21'35 fin mes, más bin dinero. Subvenciones del Estado por ferrocarriles, 43'40 contado y 43'30 fin de mes. Amortizable al 2 por 100, 42'35 contado y 43'45 fin mes.

Resumen.

En medio de mayor animación en negocios y cambios que en la Bolsa del martes, han subido: el consolidado, 15 céntimos; los ferros, 20; la amortizable, 5; los bonos, 5; las obligaciones de Banco y Tesoro, 30, y las acciones del Banco hipotecario, 5 enteros. Las acciones del Banco de España solicitadas sin papel a 296, y el empréstito de Cuba cotizado a 94'75, 30, 85, 65 y 70.

El aspecto general de la Bolsa parece indicar que se está hinchando el globo para lanzarse nuevamente al espacio.

Cultos.

Santo de mañana.—Nuestra Señora de Loreto, San Melquíades y Santa Eulalia de Mérida.—Ayuno.

Funciones para mañana.

TEATRO ESPAÑOL.—77.ª de abono.—Turno 2 impar.—A las ocho y media.—La muerte en los labios.—Al anochecer.

COMEDIA.—Turno 2.ª.—A las ocho y media.—Inocencia.—Música clásica.

TEATRO LARA.—Turno 2.ª.—A las ocho y media.—La mamá política.—Navegar a todos vientos.

MARTIN.—A las ocho y media.—El talisman de Ságras.

Imprenta de Diego Valero, San Marcos, 26, bajo.

EL SECRETO ESCONDIDO,

NOVELA INGLESA ORIGINAL DE WILKIE COLLINS

que Leonard pasaba y repasaba los dedos por las líneas escritas con la espresion de cierta ansiedad y haciendo una jovial alusión a la necesidad que tenía de los ojos de su mujer para descubrir los secretos de Porthgenna.

—¡Mirad Lenny! más quiero leerlos—dijo dejándose caer en la silla más próxima—pero dejad ese papel a un lado por ahora y hablemos de otra cosa unos minutos... de cualquier cosa que no nos recuerde el cuarto de los Mirtos... ¿déis que sois muy caprichosa, ¿no es verdad?

—Decíme, querido amigo—añadió levantándose de repente y colocándose detrás de la butaca en que estaba sentado su esposo.—¿se han aumentado mis tonterías y mis caprichos desde que me he casado, ó me voy corrigiendo poco a poco?

Leonard colocó negligentemente la carta sobre una mesa que había al lado, y luego, frunciendo el entrecejo y amenazando con un dedo a su esposa:

—Hola, hola—le dijo con ligero acento de reproche, cuya exageración indicaba que quería bromearse—¿es digno de vos tenderme un lazo para obligarme a dirigiros alabanzas?

El tono ligero en que persistía su esposo asustó a Rosamond que retrocedió y se sentó a cierta distancia.

—Yo me acuerdo de haberos ofendido—dijo en extremo agitada—ofendido, no, es demasiado, contrariado, aburrido, por la manera demasiado familiar con que trató a los criados... si no me hubiérais conocido tanto, quizá os habríais imaginado que me había educado entre ellos ó que yo misma era una criada... y

bien, supongamos que yo hubiese estado a vuestro servicio... una criada encargada de cuidaros en todas vuestras enfermedades... ó una dama de compañía que hubiera llegado a ser vuestra guía, vuestro mejor guía, afectuosa, cariñosa desde que tuvisteis la desgracia de perder la vista... en semejantes circunstancias, la diferencia de rangos ¿os hubiera afectado? ¿Hubierais...

Rosamond se detuvo: Leonard no sonreía ya y se había vuelto ligeramente hacia ella: —¿Por qué suponer cosas imposibles?—preguntó algo inquieto.

La esposa de M. Leonard se aproximó a la mesa en que había colocado la botella y bebió un vaso de agua; luego se dirigió hacia la ventana y cogió algunas flores de las que había en los jarrones formando con ellas un ramo mientras se abandonaba a sus pensamientos: terminado el ramo le colocó en su pecho, lo miró un instante y quitándolo de allí lo colocó en el ojal de la levita de su esposo.

—Esto os dá el aspecto alegre que yo deseo tengais siempre—le decía mientras se sentaba a sus pies.

En esta actitud, con los brazos apoyados en las rodillas de su esposo, le contemplaba tristemente.

—¿En qué pensais Rosamond?—la preguntó éste después de un intervalo de silencio.

—Me preguntaba, Lenny, si habrá alguna mujer en el mundo que pueda amaros como yo os amo. Yo temo... eso me dá miedo... que haya otras para las cuales sufrir y morir por vos sea la mayor de las felicidades.

Hay algo en vuestra fisonomía y en todo vuestro ser, sin contar el interés que inspira vuestra triste situación, que yo creo bastarían para captaros las simpatías de muchas mujeres. Si yo llegase a morir...

—¡Si llegáseis a morir!... Leonard se estremeció al repetir estas palabras, é inclinándose hacia su esposa colocó la mano en su frente.

te. Qué pensamientos tan extraños tenéis... ¿sufrís acaso?

Ella se incorporó sobre sus rodillas, y dibujándose una sonrisa en sus labios dijo:

—Yo quisiera saber si siempre os tomareis el mismo interés por mí y si me amareis siempre como ahora.

Leonard le contestó que no se preocupase tanto con las cosas futuras, lo cual preocupó bastante a Rosamond.

—Hay momentos, Lenny, en que la dicha del presente depende de la confianza que podamos tener en el porvenir.

Al hablar así miraba la carta que su esposo había dejado sobre la mesa.

—¿Del porvenir?—preguntó Leonard.—¿De qué porvenir queréis hablar, Rosamond?

—De nuestro porvenir en Porthgenna,—dijo refrescando sus labios con un poco de agua.—¿Permaneceremos aquí todo el tiempo que tenemos pensado? ¿Seremos aquí tan dichosos como nos lo figurábamos desde fuera?...

—Durante el viaje me deciais que me había de aburrir y que me vería obligada a buscar distracciones extraordinarias. Según vos, me dedicaríais primero a cultivar flores y después escribiría una novela. [Una novela!—Rosamond se aproximó más a su esposo y fijó en él su vista con atención.—Y bien, ¿por qué no la he de escribir? Hay muchas mujeres que se dedican a la literatura... ¿Quién me impide ensayar? La dificultad consiste en buscar un asunto... pues bien, yo tengo uno.

—¿Qué asunto es ese?—preguntó Leonard.

—Escuchad: quiero que todo el interés se reconcentre en dos jóvenes recién casados, que se amarán tan tiernamente como nos amamos nosotros, Lenny; tendrán poco más ó menos nuestra posición social: algún tiempo después de su unión, y cuando el nacimiento de un hijo haya estrechado los lazos de cariño, un espantoso descubrimiento les colocará en una terrible situación. El marido había elegi-

do para mujer una jóven que llevaba un apellido tan antiguo como...

—Como el vuestro, por ejemplo—interrumpió Leonard.

—Como el de la familia Treverton—continuó ella agitando en sus manos la carta colocada sobre la mesa.—El marido será de buena familia, de tan buena como vos... y el descubrimiento consistirá en que la jóven no tiene ningún derecho a llevar el nombre que llevaba cuando se casó.

—Pues bien, querida mía, no puedo decir que la idea me parece buena: esa novela tiene un lazo al lector, que se interesará por una mujer que después de todo no es más que una embustera.

—¡Oh, no!—interrumpió vivamente Rosamond.—Esa mujer es leal; esa mujer no se ha rebajado hasta la mentira: esa mujer, aunque llena de defectos y lejos de toda perfección, tiene en su ventaja que siempre ha sido leal... escuchadme hasta el fin, Lenny, antes de juzgar la obra.

Los ojos de mistress Frankland se llenaron de lágrimas, pero las enjugó inmediatamente, continuando con voz conmovida.

—La jóven habla crecido y se había casado en una ignorancia absoluta de su pasado y al saber la verdad sufría horriblemente: ella se encontrará repentinamente con una desgracia en la que no tiene culpa alguna y si bien puede ocultarla a su marido, sufre una prueba horrible y luchará trinando por fin su buen natural y confesando todo espontáneamente a su marido. Ahora ¿cómo llamáis a esa mujer? ¿es una embustera?

—No, una víctima.

—¿Una víctima, si que se supone delante del cuchillo y que debe ser sacrificada?

—Yo no he dicho eso.

—¿Qué haríais vos si escribiérais esa novela? ¿es decir; qué conducta creéis que debe seguir el marido para con su mujer... es una cuestión en la que entra por mucho el carácter...

LOS INFALIBLES ESPECIFICOS

popular y soberanamente acreditados ante el público y los profesores de la ciencia de curar, son los de exclusiva propiedad y elaboración é inventados por P. Fernandez Izquierdo.

Reconstituyentes y antihumorales. Extenuados, facos, escrofulosos, usad para fortaleceros, niños y adultos, y para transformar vuestra pobre sangre, para descomponer el Jarabe de extracto de hojas frescas de nagal todado, frasco 16 rs., y cuando necesitéis hierro, usad el todo ferruginoso, frasco, 20 rs., de exclusiva invención de Fernandez Izquierdo. Madrid, Ponteños, 6, botica. No tiene rival este infalible específico del más grato sabor.

Constipados y toses. Catarras de todas las vias; se curan en pocas horas con las píldoras anticatarrales de Izquierdo, infalibles cajas de 10 y 20 rs., según tamaño, que se remiten por 2 rs. más.

Toses y constipados. Catarras de las vias respiratorias, digestivas y urinarias; se curan infaliblemente con la ESENCIA DE ALQUITRAN, aislada, por Mr. Pereira, y obtenida únicamente en Europa por los señores Fernandez Izquierdo en Madrid, Ponteños, 6, y por Rios hermanos, Zaragoza, los únicos que la venden dispuesta en SACARURO, 8 rs., caja; en pastillas 8 rs. caja, remitiéndose por 2 rs. más; en jarabe 8 rs. frasco; en hidróxido 8 rs. frasco, y en gránulos calmantes de esencia de alquitran y lactucario, 10 rs. frasco y se remite por 12 rs.; es el mejor preparado de la brea, como que es su pura esencia. Si queréis jarabe de brea, también lo tenéis á 8 rs., concentrado ad maximum.

Tos ferina. Si son chicos de pocos meses se curan con el Jarabe concentrado de brea de Izquierdo á 8 reales frasco; si los que padecen la coqueluche, las toses nerviosas, son de un año en adelante, como mano de santo se curan con el JULEPA ANTIFERINA, frasco, 14 rs. sin mudar de aires, ni más medicina, pero solo se responde del Dr. Balaguer é Izquierdo. Madrid, Ponteños, 6.

Denticion infalible. Preguntad á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte y os dirán que la denticion es el pan bendito del hogar. No muere ni un solo niño de la denticion, pues los salva aun en la agonía: los hace brotar la baba suprimida, corta la diarrea que les aniquila, extingue las erupciones de la boca que les molestan, les arregla el estómago, los hace arrojar la flema, impide la alferocia y brotan fuertes dentaduras y descomponen á los niños, transformándolos en robustos. Es preciso sea la Denticion de Izquierdo, que cuesta 12 rs. caja y se remite por 14, desde Madrid, Ponteños, 6. También hay jarabe de la denticion para frotar las encías á 8 rs. frasco y se remite por 10. Nada raya más alto que la Denticion infalible de Izquierdo.

Calenturas intermitentes. Cuartanas, tercianas y colidanas, toda clase de fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Fernandez. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 rs. más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden millares de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Espondedores y elaboradores por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, Ponteños 6, y Justo Fernandez, Calzada de Oropeza (Toledo).

El estómago. Cuantos padecen afecciones dolorosas y perturbadoras de la digestion, se curan infaliblemente con las PÍLDORAS ANTIGASTRALGICAS de Izquierdo; caja 6 pesetas, y se remite por 26 rs. Madrid, Ponteños, 6 botica.

Bizra confortante. Preferida por todas las señoras la que se hace en la botica de Izquierdo, cuesta 24 rs. en su caja correspondiente y se remite por 30 rs. Madrid, Ponteños, 6.

Enfermedades de la mujer. La gran panacea de multitud de dolencias que molestan y angustian continuamente á las señoras, es el ANTIFORO RUJO ó receta del Dr. Barvickel, médico ruso que hace admirables curaciones de relajacion, irritaciones de la matriz, flujos mucosos, estreñimiento, erupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etc., siendo de grato sabor. Cuesta un gran frasco 20 rs. en Madrid, Ponteños, 6, botica.

Males nerviosos. Su gran específico notable es el MONO-BROMURO DE ALCOHOL DE ALANFOR de Wertz que en grandes se usa con mucho éxito, así como en las afecciones dolorosas del corazón y en las genito-urinarias. Caja con 100 grajes, 20 rs., y se remite por 22. Únicamente Madrid, Ponteños, 6, botica.

Purgantes exquisitos. LAS PÍLDORAS SALUTIFERAS de Izquierdo, purgan suavemente, quitan el estreñimiento sin dolores de vientre, depuran la sangre á los herpéticos y mal humorados, derivan los vicios humorales que suelen fijarse en la vista y boca, descargan la cabeza quitando el peligro de congestiones iniciadas ó la predisposicion á contraerlas, desobstruyen las vias digestivas é intestinales, extinguen la bilis y llevan la salud como preservativo y curativo. Caja con cincuenta píldoras, 12 rs., y se remite por 13.

Reumatismos. La mayor parte se curan con su infalible específico SALICILATO DE SODA, que químicamente puro, elabora y despacha en cajas de treinta dosis á 30 rs., y se remite por 32, Izquierdo, Madrid, Ponteños, 6, botica.

Depurativos de la sangre. Es el soberano elixir de la salud y de la vida, la ZARZAPARRILLA UNIVERSAL de F. Izquierdo, frascos á 8, 12 y 20 reales, según tamaño, que destruye los vicios humorales y los elimina, evita congestiones y apoplejias, extingue erupciones y picazon, humor herpético y restos de sífilis, venéreo, etc. Madrid, Ponteños, 6, botica. Como atemperante y diurético, hay la esencia concentrada de zarzaparrilla de Izquierdo; frasco á 4 rs.

Callos de los pies. Ojos de gallo, juanetes, durezas, se extinguen y curan con el emplastro contra los callos; caja 8 rs., y por 10. Cosa toda molestia desde que se aplica. Madrid, Ponteños, 6.

Almorranas. No le deis vueltas; usad el BALSAMO ANTI-HEMORROIDAL de Izquierdo, que infalible específico, las cura en cuarenta y ocho horas. Madrid, Ponteños, 6.

Grietas de los pechos. Curadas en tres días con la POMADA CONTRA GRIETAS de Izquierdo, frasco 8 rs., se remite por 10, y es infalible. Madrid, Ponteños, 6.

Tisis pulmonar. El mejor específico que cura en 1.º y 3.º, es el VINO CROCATADO de la creosola purissima de haya que elabora Fernandez Izquierdo á 20 rs. frasco. Ponteños, 6, botica.

Garganta y boca. Las irritaciones y ulceraciones de cualquier clase é índole, se curan con el GARGARISMO DE NOGAL IGADO de Izquierdo, frasco 12 reales. Madrid, Ponteños, 6, botica.

Hay multitud de medicamentos especiales para dolencias menos frecuentes, y todo lo útil de específicos extranjeros. Además se despachan con integridad y economía compatibles toda clase de recetas que los médicos prescriben, y se remite por correo ó ferrocarril cuanto se encarga, sirviéndose todo al día ó á vuelta de correo.

La fama de esta botica, que despacha más de medio millon al año, que está premiada con medalla de oro, es conocida en toda España. Diríjase con libranzas ó letras á Pablo Fernandez Izquierdo, Madrid, Ponteños, 6, botica.

A LA EXPOSICION DE PARIS

14, CARMEN, 14. Esquina á la de la Salud. Antes de comprar artículos de lencería, camisería, géneros de punto, pañolería, corbata, paletós, croché para niños y equipos de novis, se recomiendan los surtidos que tiene esta importante y acreditada casa. 14.—CARMEN.—14.

AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA É INTERNACIONAL

Tetuan, 13, entresuelo, derecha.—Madrid.

REPRESENTACION de fábricas y casas de comercio, para ventas y asuntos litigiosos.—GESTIONES en Ayuntamientos, Oficinas del Estado y Sociedades.—ENCARGOS para fuera.—DATOS É INFORMES de toda clase.—ASUNTOS LITIGIOSOS que convengan.—COBROS, por dificultosos que sean.—RECLAMACIONES á ferrocarriles y CONSULTAS por una junta compuesta de dos abogados y un antiguo empleado de dichas empresas. DATOS sobre varias operaciones financieras y entre ellas la suscricion á las acciones del Istmo de Panamá.

GASPAR, EDITORES

4, PRINCIPE, 4.—MADRID

OBRA NUEVA

DESDE LA TIMBA AL TIMO

NOVELA

POR A. DE SAN MARTIN

Un tomo en 8.º de unas 250 páginas

DOS PESETAS EN TODA ESPAÑA

DR. GOÑI

especialista en las vias urinarias y matriz; asegura su curacion no cobrando lo estipulado hasta despues de curado.—Montera, 11, pral.

NOVEDAD

CARAMELOS NOUGATINES POMPADOUR

á 8 pesetas kilo.

CONFITERIA DE PRAS

LAS COLONIAS. ARENAL, 8.

PIANOS Y ARMONIUMS

Desengaño, 15, pral. V. NAVAS.

Este gran Depósito, sin rival por sus precios económicos y garantías que concede, tiene para la venta los admirables de Erard, Pleyel, Gaveau, Aonisch, Chassaing, etc., de cola, verticales y oblicuos.

NAVIDADES.

Tarrones de Jijona, Alicante y de Avellana. Peladillas de Alcoy. Chochos de Naranja. Bombones y dulces de París. Conservas y dulces de América. Dátiles de Barbería. Pasas de Málaga.

Completo surtido de Vinos de Champagne, Hungría, Bordeaux, Rhin, Oporto, Borgoña, Santa Cruz de Tenerife, Priorato, Malvasía de Sitjes, Jerez, Manzanilla, Málaga y Alicante.

Licores de las mejores marcas.

Patés de Foie-grás.—Jamonés y lenguas trufadas.

13, Hileras, 13.—FEDERICO VIDAL.

OLEOGRAFÍAS

ÚLTIMAS NOVEDADES. Primera coleccion.

Consta de seis magníficas oleografías cuyos brillantes colores son inalterables, representando escenas parisienses, paisajes, tipos, etc., etc. Se remite dicha coleccion en paquetes certificados á vuelta de correo, á los señores que envíen seis pesetas en sellos de franqueo al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad, calle de Talleres, núm. 2. Barcelona.

CROMOS PEQUEÑOS.

Se remite el muestrario á vuelta de correo á los señores que envíen dos pesetas cincuenta céntimos en sellos de franqueo.

Jaquecas — Neuralgias. INGA de la INDIA

de GRIMAULT y Cia, París.

Es un medicamento exclusivamente vegetal que posee una virtud admirable para curar, como por encanto: las Jaquecas, las Neuralgias, los Dolores de cabeza, y ejerce además sobre las mucosas, una accion tónica y antihemorrágica tal que corta infaliblemente las Disenterias y las Diarreas. Cada caja lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y Cia y el sello del gobierno francés.

SASTRERIA MILITAR

DE MIGUEL DE VELASCO. Calle del Arenal, 15, Madrid.

La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

MUEBLES DE LUJO CON ECONOMÍA

Gran surtido de sillas de regilla y de tapicería CONSTRUCCION ESMERADA. A. SANAHUJA-BARQUILLO

PRESTAMOS: SE HACEN

á las clases pasivas, empleados, militares y sobre rentas é hipoteca de fincas. Hay varias partidas á tipos diferentes. Colocacion de capitales con las mismas garantías por cuenta de los capitalistas. Unos y otros dirigirse con notas ó verbalmente al Jefe de la casa. —Silva, 40, pral. derecha.

PLAZA DE LAS CORTES 8

Primera casa establecida en Madrid con el título Centro de antigüedades Compra y venta de objetos artísticos.

APARATOS ELECTRICOS

ILDEFONSO SIERRA Constructor. Especialidad en teléfonos, electro-medicinales, campanillas eléctricas, aparatos para edificios, tubos acústicos para establecimientos, objetos para grabados. Lobo, 8, duplicado. —Catálogos gratis.

AGENCIA DE ADUANAS

Charles Lenssen, rue des Commerçants, n.º 41, bis. n Bruselas. Agente de expedicion de S. A. R. el señor duque de Flandres, pide la representación ó el depósito de cosas respetables que vendan productos de España, tales como frutas secas, conservas, aceites, vinos, etcétera.

IMPRENTA

DE DIEGO VALERO.

Se hacen periódicos diarios, semanales y quincenales. Prospectos, circulares, membrados, programas, billetes para espectáculos y carteles de grandes dimensiones. San Marcos, 26.

PRESTAMOS A LAS CLASES PASIVAS, SOBRE ALHAJAS, MUEBLES Y PAPELETAS DEL MONTE.—Montera, 41, pral.

Se reciben esquelas funerarias, de nueve de la mañana á cinco de la tarde.

PRECIOS. Reales. Como este tamaño..... 30 Tamaño doble á este..... 50 Tres veces mayor..... 80

Administracion de El Correo.—Plaza del Rey, núm. 6, bajo.

ROSAS Y PERROS

NOVELA ORIGINAL de D. R. RODRIGUEZ CORREA.

Forma un precioso tomo de más de 200 páginas de compacta lectura. Véndese al precio de OCHO REALES en Madrid y DIEZ en provincias, en las principales librerías.

UNION MERCANTIL

CARRETAS, 15 Y 17.

Ya se ha recibido el completo de los surtidos recientemente adquiridos para esta época. Tenemos las novedades más recientes en ARTICULOS PARA REGALOS, en cuyos géneros hay un abundante surtido, lo mismo en OBJETOS DE ESCRITORIO, PERFUMERIA, artículos caprichosos para tocador, BISUTERIA DE ORO Y DUBLE, JUQUETERIA FINA y otra multitud de objetos. Invitamos al público á que visite este establecimiento, seguro de que como siempre encontrará Variedad, gusto y baratura.

ENTRADA LIBRE

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA VAPORES—CORREOS FRANCESES

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA GEORGES POLACK Y CIA. Preciados, 1. Madrid SERVICIOS POSTALES

FRANCIA, ESPAÑA Y AFRICA

SALIDAS DE MARSELLA. Los miércoles, á las 5 de la mañana, para Cette, Por-Vendres, Barcelona y Argel.

SERVICIO QUINCENAL. Los miércoles, á las 5 de la tarde, para Cartagena y Orán.

SALIDAS DE AFRICA. Los miércoles, á las 3 de la madrugada, de Argel, para Barcelona, Port-Vendres, Cette y Marsella.

SERVICIO QUINCENAL. Los jueves, á las 10 de la mañana, de Orán para Valencia, Barcelona, Port-Vendres, Cette y Marsella.

SERVICIO QUINCENAL. Los sábados, á las 10 de la noche, de Orán para Cartagena y Marsella.

SERVICIO QUINCENAL. Los sábados, á las 8 de la noche, de Orán para Nemours, Málaga, Gibraltar y Tánger.

Para mayores informes, dirigirse: ED MADRID, á los Sres. Georges Polack y Cia, Preciados, 1 BARCELONA, Hijos de Comas Salitre y Cia CARUANA y Berard. MALAGA, al Sr. D. A. Bjerre. CARTAGENA, I. Figueroa. ORÁN, L. Dorigny. (4 v.)

CAPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el Dr. Clin.—PREMIO MONTYON. Las Capsulas Mathey-Caylus, con tenue envoltura de Glitán, no fatigan el estómago y están recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hospitales de París, para curar rápidamente las Pérdidas antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Hemorragia, la Gleetis del Cuello, el Catarro y las Enfermedades de la Vejiga y de los Organos genito-urinarios. DEBE TOMARSE DE 9 á 12 CAPSULAS AL DIA. Acompaña á cada frasco una instruccion detallada. Las Verdaderas Capsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca de Fábrica (depositeda) con la firma Clin y Cia y la Medalla del Premio Montyon.

ALFOMBRAS.

Se ha recibido un grandioso surtido y dibujos de última novedad en Bruselas, moquetas, felpitos, cordelillos ingleses y alfombritas de todas clases y tamaños. Esparteros, núm. 3.

LEÑAS Y CARBONES.

El antiguo y acreditado almacén de leñas y carbones de la Travesía de San Mateo, núm. 1, por derribo del local se ha trasladado á la inmediata calle de San Mateo, núm. 26, frente á la puerta del cuartel; y como los años anteriores, sigue la venta de la mejor leña de encina y excelentes carbones de todas clases, á precios arregiados.

PRODUCTOS RESINOSOS

Aguarrás, colofonias, barnices, resinas, pez negra, etc. Los pedidos á Julio Touchard, fabricante en Valladolid. Panaderos 4.

RELOJES DE TORRE COMPLETOS

garantizados por un año, de 4.000 reales en adelante. En los pueblos de pocos fondos, la colocacion gratis. Más detalles, dirigirse Meson de Parés, 21, relojería de Cansaco.

LA BODEGA DEL JALON.

3.—PELIGROS, 3. Valdeñón, vino seco de mesa desde 2 rs. botella y 36 arroba. Champagne, Burdeos, Jerez, Manzanilla, y demás primeras marcas. Cognac MARTELL. Anís del mono, Aguardiente Ojen. Licor del P. Kermann, PP. Benedictinos, Gran Chartreuse, etc. NOTA. También Monleón vende Valdeñón.

UNA BUENA OCASION

Se acaba de recibir una gran remesa de las tan conocidas cajas de sorpresa que contienen una flor barométrica, un regalo, algunos de gran valor, un paquete de polvos de arroz, y todo por

4 REALES! Atocha, 27, Los Tiroleses, LOCAL NUEVO.

LECHE DE LAS NAVAS

Se sirve á domicilio completamente pura á 12 cuartos cuartillo. 35, Calle de la Libertad, 35. Se reciben avisos calle del Correo, 4, ultramarinos y Serrano, 28, ídem.